



Государственный ордена Ленина Академический Большой театр Союза ССР. Балетная группа.

Т р и б у н а з р и т е л я

Большое спасибо, друзья!

Равного нет в мире

П. БЫКОВ,

товарищ-скоростник Московского завода шлифовальных станков, депутат Верховного Совета СССР

Сегодня, в знаменательный для всей мировой музыкальной культуры день торжественного юбилея, я хочу рассказать об одном случае (мне он кажется интересным), хочу выразить просьбу одного из моих зарубежных друзей.

Мирю Муска — замечательный венгерский токарь. У себя на родине, применяя метод работы советских станочников-скоростников, он добился немалых до того в Венгрии скорости резания металла.

Когда Мирю Муска приехал в Советский Союз, мы вместе бывали в Большом театре. Покинул он меня при приеме в институте, беспрестанно творился Чайковский — балет «Лебединое озеро». Прозвучало оркестровое вступление, и на сцене появилась исполнительница главной партии.

— Да это же Пашека! — воскликнул в восторге Муска. И рассказал мне, как он в все его будничные товарищи, которым в дни производимого в венгерской столице Международного фестиваля молодежи удалось видеть выступления талантливых советских балерин, как восхищенно они были пластикой ее танца, воздушной легкостью,

блеском техники и силой темперамента.

— Как редко встречаются подобные таланты, — сказал мне Муска в антракте. Вскоре, побывав в Большом театре еще на нескольких спектаклях, он попросил свои слова назад.

— В вашей великой стране, — с восхищением говорил мой зарубежный друг, — нет счета большим артистам. Я никогда не мог предположить, что в одном театре может быть так много выдающихся певцов и певиц, балерин и танцовщиков, дирижеров, режиссеров, художников.

И Мирю Муска, замечательный рабочий человек, прощал меня обязательно передать работникам Большого театра самые горячие слова признательности от трудящихся нашей страны.

Я выполнил просьбу своего венгерского товарища, выразив всю мою признательность, которую мне хотелось выразить в адрес артистов, которые вместе со всеми советскими людьми горячо поздравляют юбилея и говорят:

— Будете верны своим замечательным традициям, честно служите народу, который ждет от вас достойного воплощения образа нашего современника — советского человека, строителя коммунизма.

Слово колхозников

Н. НАЗАРОВА,

председатель колхоза «Возрождение» Бронницкого района Московской области

Я живу и работаю в одном из передовых колхозов. Жизнь моя полнокровна и интересна.

В нашем колхозе «Возрождение» очень велик интерес к искусству. Мы посещаем почти все новые постановки театров, горячо обсуждаем просмотры спектаклей, часто бываем в гостях у наших друзей в Центральном доме работников искусства. По посещениям Большого театра является для нас особенной радостью.

Я очень люблю оперы об историческом прошлом нашего народа — такие, как «Битва Гюрга», «Варяг Годунов», «Юаньшиша».

Только в нашей стране, где искусство стало достоянием народа, возможно такое положение, что юбилей театра прерывается во всеобщий праздник. Два чувства наполняют сейчас наши сердца — огромная благодарность Большому театру за его светлое искусство и искренняя боль за неучащих, на которые указала

ему общественность, партийная печать.

Выходя со своими товарищами в поле, я слышу чудесную симфонию труда: шумят тракторы, дождливо, раздаются голоса колхозников. И тогда музыка труда будет услышана нашими работниками искусства, когда они будут воображать на сцене не только былые времена, но и современную жизнь колхозников, а их труд, их чувства и мечты, тогда еще раз обаяет их огромное народное спасибо.

Мы мечтаем в нашем любимом театре увидеть в ближайшее время чудесный, прекрасный спектакль о боковой жизни, услышать здесь свои песни, найти в героях оперы самих себя.

Подражая сегодня Большому театру с его славным 175-летием, мы горячо желаем, чтобы талантливая коллекция советского искусства спектакли, отражающие нашу прекрасную, полную трудовыми подвигами колхозную жизнь.

Наша дружба нерушима

И. ПЕТРОВСКИЙ,

академик, ректор Московского государственного университета им. М. Горького

История и судьба Большого театра и Московского университета тесно переплетены между собой на протяжении многих десятилетий: наука и искусство, являясь выражением народного гения, шестуют рука об руку, вместе борясь за осуществление идеи демократии и прогресса.

Первые традиции Большого театра с самого начала его возникновения стали складываться именно в Московском университете, в стенах которого уже в 1756 году организовалась театральная труппа из студентов и воспитанников университетской гимназии. Когда в 1776 году начал работать Петровский театр, вокруг него объединялись все лучшие силы, стремившиеся содействовать развитию своего национального искусства. Многие значительные артисты Большого (Петровский) театра были воспитанниками Московского университета.

Автор музыки оперы «Юаньшиша» коллун обаявших и сват М. Соловьевский состоял при университете учителем пения. Профессора университета участвовали в приеме готовящих спектаклей, и на их долю выпало отвести каждому часть заслуги в том, что на первых же порах своего существования Большой театр обрелась к созданию новых опер, добиваясь значительных художественных успехов.

Все более развивалась и крепил связь театра с жизнью. Живая и восторженная университетская молодежь овладевала искусством актерского искусства. Для нее театр был средством познания действительности, источником передовых идей и борьбы с бюрократическими чуждыми.

Лучший представитель этой молодежи, воспитанник университета, бессмертный Белинский на основе впечатлений от Большого театра написал свои знаменитые строки о театре и его значении в «Литературных заметках».

Эта горячая студенческая молодежь возмущалась и содержала театр, доказывая его лучшие силы на борьбу за передовое, проявляющее реализм и народность русские музыкальные искусства.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции, благодаря постоянной заботе партии, правительства и лично товарища Сталина, Государственный орден Ленина академический Большой театр Союза ССР стал звучать и мире оперным и балетным театром.

Весь многогранный коллектив Московского государственного университета от всей души желает Большому театру еще больших творческих успехов на его славном историческом пути.

„Несите радость народу“

Советские деятели искусства тесно связаны с жизнью страны. Имена выдающихся артистов Большого театра М. Д. Михайлова, А. С. Прохорова, М. О. Рейзена, И. С. Колосовского, В. В. Барсовой, Н. А. Обуховой, Е. А. Степановой, С. Н. Лемешова, В. А. Давыдовой, Г. С. Улановой, О. В. Лепешинской и других широко известны в народе.

Одним из замечательных выразителей тесных дружественных связей советских артистов с народом является их оживленная переписка со зрителями и слушателями.

Народные артисты СССР М. Д. Михайлов и С. Я. Земсков ведут переписку с колхозниками, посылают им песни, стихи, рассказы и песни со своих композиций для колхозных хоров. За советом и консультацией обращаются к народной артистке СССР Е. А. Степановой участники самодеятельных хоровых коллективов, отдельные певцы и музыканты. Народный артист СССР А. С. Прохоров постоянно переписывается со своими земляками — охотниками-бонниками и рыбаками-калужниками. Много замечательных писем от своих слушателей и зрителей артисты получают народной артисткой СССР В. В. Барсовой.

Письма слушателей и зрителей к советским артистам выходят за рамки обычного обращения к известным исполнителям. В этих письмах выражено отношение нашего народа к жизни, к искусству, к русской народной песне, ко всей расцветившейся музыкальной культуре.

Не стайки души открываются в этих письмах, не интуитивный восторг, выходящий за пределы искусства — душа, широта, изобилие и жизнь, любовь к искусству, стремление отразить эту жизнь во всем ее богатстве и многообразии и красочности, — предстает в каждой строке этих замечательных документов.

В них, этих письмах, глубокая вера и сила искусства, восторженное, большое, признательное отношение к новому человеку — строителю коммунизма.

Об участии советского человека в развитии и процветании искусства говорят эти письма.

Письма слушателей к советскому артисту — это голос его друзей, соратников, вместе с ним участвующих в создании новой жизни. Наши люди рассматривают творчество мастеров искусства как замечательное патристическое дело. Воспринимая их творчество, они и то же время рассматривают в своих устах и эти как бы повторяют единство усилий всех советских людей, стремящихся своим трудом прославить Родину.

Вот, например, протом одного из выдающихся деятелей Большого театра — народной артистки СССР Надежды Андреевны Обуховой.

Бахкий день в адрес — Москва, Брюссельский пер., № 7. Н. А. Обуховой — приходит письма. Благодарные слушатели от всей души приветствуют артистку, делают с ней письма об искусстве, о Большом театре, благодарят за радость, которую доставляет им проявленное творчество ее мастеров, рассказывают о своем труде на благо Родины. Пишут рабочие, колхозники, ученые, учителя, инженеры, солдаты, офицеры, генералы, деятели искусства,

студенты, школьники... Одни — уже старые знакомые — давно ведут переписку с артисткой, другие впервые обращаются к ней, опунт могут силу воздействия ее подлинно народного, подлинно русского искусства. В этих письмах чувствуется глубочайшая любовь к Большому театру, воспитаннику замечательную русскую песню.

«Я, простой советский человек, — пишет учитель В. Дидков из Астрахани, — хочу поблагодарить вас за то прекрасное искусство, которое вы даете нам в жизни. Когда я вас слышу, у меня на душе праздник. После вашего пения я полон энергии, стремления еще лучше работать для счастья Родины. Желаю вам успехов в благородном деле — привнести в народ радость».

Студентки из Киева пишут в своем письме: «Мы не просто ваши поклонники. Мы никогда не утратили бы замечательных артистки, и уверяю вас, что во всяком случае желание познакомиться с талантливым и всеми любимой певицей руководит нами. Нам всегда казалось, что мы хорошо знаем вас, что мы, сами гласе, ваше искусство, понимают на языке, учиться, быть полезными Родине. Вы многому нас научили, открыли красоту музыки, а главное — показали нам вполне ощутить внутреннюю красоту человека».

У этих писем переключается письмо колхозника Л. Жаренова и Н. Саниной из города Выхая:

«Нам, советским людям, особенно дорого наше искусство и ваш талант, и мы от всего сердца хотим поблагодарить вас за то глубокое наслаждение и счастье, которые вы доставляете нам своим искусством. Только русская женщина с большим сердцем может петь так, как вы петь. Искренность и возвышенность, с которыми вы исполняете русские народные песни, всегда доходит до самого сердца, а чудесные женские образы, созданные вами на сцене Большого театра, возмущают и поражают нас силой и страстью, помогают понять душу русского человека».

«В годы Великой Отечественной войны Обухова с необходимыми подвигами шла за славных защитников Родины. Поток песен устремился к певце. Воины Советской Армии благодарят артистку за чудесное исполнение, рассказывали о том, как они бьют врага, спрашивали о здоровье, в творческих планах. Артистка писала со всех фронтов Великой Отечественной войны. Надежда Андреевна салду своему правнуку, аккурте отсылала на письма, и тогда снова к ней летели фронтные весточки — незнакомые люди становились самыми близкими, родными. Вот одно из этих волнующих писем. Капитан А. Жидков писал:

«Сегодня собрался яд у своего командира, чтобы послушать Москву. В ближайшие раздался шум бурных артиллерийских выстрелов: слушатели в концертном зале приветствовали вас. Если бы мы знали, с какими наслаждением слушали мы ваш концерт. Никогда, нигде и не выла такого внимания, как на этот раз, в нашей скромной, боевой землянке. Суровый лица ветерана войны, возбужденный незданием боем, постепенно смягчался. Весь вечер мы находи-

лись в таком приподнятом настроении, что трудно это все передать на бумаге...».

Мысль о том, что искусство советских артистов, художников, музыкантов необходимо советскому человеку, ибо оно патристично, укрепляет дух и волю людей, придает им путь вперед и делает своим и трудом приносит пользу любимой Родине, — эта мысль звучит в письмах трудящихся, присылаемых деятелям искусства.

Слушатели обращаются к представителям нашей художественной интеллигенции, как к своим близким друзьям, говорят им о своих жизненных устремлениях, мечтах, спрашивают совета. Многие обращаются с просьбой принять участие в их общественных делах. В одном из писем, адресованных Н. А. Обуховой, редакция районной газеты «Ударник» (Тамбовская область) просит артистку, свою землячку, выступить на страницах газеты со статьями, Рубежовичи Дома спонсоров Тамбовского района Москвы приглашают Обухову присутствовать на районном празднике песни. Студентка Саратовской консерватории желала своей мысли о посещениях будущих певцов. А сколько просьб, вопросов от тех, кто желает познакомиться с искусством музыки».

Советские слушатели, со своей стороны, также стремятся помочь певцам. Эта озабота о дороге и близком народу художнике выражается в различной форме, но всегда проникнута искренней любовью к артисте и благодарностью за высокое искусство. Вот только один пример. Работница Богдановского завода М. Козлова (Узурский АССР) прислала письмо, что и искусство она слышала, как не мать со своими подружками педа русские народные песни.

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар». Далеко М. Козлова приводит текст песни и добавляет: «Вы видите, содержание песни несложное, а мотив — чистый; поразительный голос, как жаль, не могу передать, но там раздается соробор. Если в музыкальных архивах эта песня не сохранилась, то ее можно возродить у нас в Узурской АССР: наш композитор напишет для нас мелодию этой песни».

Как ценную ценность, сохраняют советские артисты письма своих слушателей и зрителей. О самом главном для артиста говорит их возвышенное и сердечное слово — его искусство нужно народу.

Творчество замечательных мастеров Большого театра близко и понятно советским зрителям. Оно народно и принадлежит народу. — потому так много чувства любви и заботы и в каждом письме, которое пишет советский зритель советскому артисту.

«Хочу выразить благодарность артистке за то, что вы так красиво и так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

«С детских лет, — пишет М. Козлова, — мне понравились «Венгерский вояка». Выхожу один я за дорогу, «Степь да степь кругом» и другие песни. Их я часто слышу в исполнении советских артистов по радио. Но мне жаль, что одна русская народная песня осталась забытой. А она так красива, так хорошо ее пели моя мать и ее близкие, что соеиди выслушавшая. Называется эта песня «Звездочка», и если вы, Надежда Андреевна, когда-нибудь ее споете, то она украсит ваш репертуар».

Гордость советской культуры

А. ОПАРИН,

академик

Гордость русской национальной культуры называет народ Большой театр СССР. Вместе со всеми советскими людьми наши ученые гордятся неуязвимой славою лучшего в мире театра оперы и балета.

Советские ученые вместе со строителями возводят великие сооружения коммунизма, вместе с рабочими изобретают новые станки и машины, вместе с волевыми вырывают высокие сооружения культуры. Вместе со всем народом живут они от Большого театра новых прекрасных произведений о советском человеке — строителе нового, коммунистического общества.

Эта задача вполне по плечу самому передовому в мире советскому театру.

В качестве члена Советского комитета защиты мира и члена Всемирного Совета Мира мне довелось побывать во многих странах. И везде я сталкивался с проявлениями глубокого уважения к высоким традициям русской оперной и балетной культуры.

Нет страны на земле, где не знали бы и не любили произведений русской музыкальной культуры. Нет народа, который не ценил бы эти произведения как величайшие сокровища мирового искусства.

Русская национальная культура, волевыми шагами и балет удачно многие десятилетия по праву считаются непревзойденными. Лучшие традиции великих русских певцов и музыкантов блестяще продолжает и развивает молодое поколение советских артистов. Это непревзойденно доказывают победы нашей молодежи на всех международных фестивалях и конкурсах, укрепляющих дружбу и культурные связи между народами мира.

Миллионы простых людей на земном шаре включают репродукторы и приемники в те часы, когда в эфире звучит передача из Большого театра. Это — великая слава и большая честь, но это и большая ответственность. Мы верим, что театр сможет их выполнять, ибо он всегда был и будет выразителем духа и чести своего народа.

В дни празднования 175-летия Большого театра СССР хочется пожелать славному юбилею — воспитателю нашего музыкального искусства — свято хранить и развивать великие реалистические традиции русской музыкальной культуры.

Незабываемое

А. КОКИН,

инженер

Горячий привет славному юбилею! Мне, инженеру одного из заводских Кульбишевых, постоянно и приятно получать письма артистов Большого театра, которые поздравляют сегодня его коллег и имеют миллионы людей, любовь и глубокое уважение к которым он прочно завоевал. Нет уголка в Советском Союзе, где рабочие, колхозники, врачи и школьники не знали бы образов, созданных на сцене прославленного театра. Какое бы расстояние ни отделяло нас от Большого театра, мы, его слушатели, слышим в радиоэфире, слышим в первых звуках ушей голоса своих любимых — П. Обуховой, В. Барсовой, С. Лемешова, М. Михайлова, А. Прохорова, И. Колосовского, М. Рейзена, К. Держиской. Сейчас рады замечательным артистам театра поздравить наших работников — новых творческих успехов в постановке замечательных опер и особенно в создании идейно насыщенных, певучих музыкальных драм спектаклей о великом движении вперед, к коммунизму.

Мы, артисты театра, работающие на великих стройках родной земли, во заводах, полях и шахтах, ждем от театра — источнику творчества наших работников — новых творческих успехов в постановке замечательных опер и особенно в создании идейно насыщенных, певучих музыкальных драм спектаклей о великом движении вперед, к коммунизму.

Какой гордостью за нашу Родину и наше искусство наполняется наше сердце, когда мы, приезжая в Москву, ходим в Большой театр — храм подлинного искусства. С каким глубоким уважением слушаем мы оркестр Большого театра — этот образ-

опер занимает важное место в жизни и творчестве нашего коллектива. Многие годы талантливые артисты Большого театра ведут непрерывную творческую работу в частях и подразделениях Советской Армии. Мы всегда с радостью встречаем наших дорогих друзей — мастеров Большого театра в частях столичного гарнизона. Вы с любовью и вниманием принимаете в стенах Большого театра доблестных защитников нашей Родины.

Выражаем уверенность в дальнейшем укреплении дружбы и связи между нашими замечательными коллективами и воинами Советской Армии и от всей души желаем вам новых творческих успехов в служении великому советскому народу, успешного строительства коммунизма.

Командующий войсками Московского военного округа генерал-полковник АРТЕМЬЕВ.

Начальник Политического управления Московского военного округа генерал-майор ЗОЛОТУХИН.

Дорогие товарищи! Воины Московского гарнизона горячо поздравляют вас со славным юбилеем — 175-летием со дня основания театра и искренне гордятся вашими творческими успехами в развитии русской и советской музыкально-театральной культуры.

Большой театр — один из главных очагов русского оперного искусства, неиссякаемым источником которого является народное творчество.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новым страницам в истории прославленного театра.

За годы советской власти Государственный академический Большой театр Союза ССР стал лучшим оперным театром мира. Празднование его юбилея является великим событием в истории культуры советского народа и великим событием в истории культуры нашей страны.

Советские воины, как и весь советский народ, горячо любят свой Большой театр — центр нашей передовой социалистической культуры. Крепкая связь и дружба с Совет-

Любимые образы

Я — инженер по образованию и всю свою трудовую жизнь посвящаю техническим наукам. Но рядом с любовью к науке во мне, как и во многих советских людях, живет любовь к музыке.

На мою долю выпало счастье много раз видеть и слушать в Большом театре и в концертных залах Москвы А. В. Неждановой и Л. В. Собанова — гениальных мастеров вокального искусства. Вспоминаю 1923 год, незабываемый Большой зал Московской консерватории, красноречивые в сердцах шепотки, рабочих и студентов, учителей, врачей в студентах, слушателей артистов Антонины и Виктории в чарующем исполнении А. В. Неждановой; зритель Левко в Вертера в безупречном исполнении Л. В. Собанова. Все присутствовавшие на

этом вечере навсегда, я уверен, сохранили чувство безграничной благодарности к великим русским певцам.

Помню превращенную постановку «Аида» Верди в Большом театре в 1922 г. С тех пор «Аида» стала одной из моих самых любимых опер. Исполнительница заглавной роли певица Матвеева пела партию Аиды с таким виртуозным мастерством, с такой простотой и лиричностью, что воспоминания о спектакле сохранились на десятилетия.

Помню грандиозную постановку «Бориса Годунова» Мусоргского в Большом театре в 1928 г., в которой впервые шла партия Юрьевича великодушный певец и актер П. Колосовский.

Обоем место среди любимых моих опер занимает «Юаньшиша» Мусоргского. В этой музыкальной драме, услышанной мною впервые в Большом театре в 1930 г., поразила меня своим замечательным голосом певица М. Рейзон в роли Досифея. Лучшего исполнителя этой партии я до настоящего времени не слышал.

«Полночь на мосту» я знаю благодаря от первой до последней ноты, но никогда не могу насладиться ею полностью. В день юбилея Большого театра мне хочется сказать слово глубокой благодарности певице, творчество которой остается неизменным следом в умах и сердцах миллионов благодарных слушателей.

И. УШЕВСКИЙ, кандидат технических наук. МОСКВА.

